

马列主义关于生产专业化的理论 及其对社会主义建设的指导意义

刘炽光 田 源 刘孝新

社会生产的发展，是一个自然的历史过程，社会生产的分工，“是自然成长起来的生产机体。”（《列宁全集》第1卷第83页）马列主义经典作家通过对它的分析和考察，论证了生产专业化的规律。这个科学理论，同社会再生产理论一样，对于社会主义建设事业，对于在经济上赶超最发达的资本主义国家，具有极为重要的指导意义。

—

马列主义的生产专业化理论具有丰富的内容，我们认为，主要包括两个基本观点：

（一）社会需要是生产专业化的内在原因。

列宁说：“生产专业化即社会分工的完成。”（《列宁全集》第1卷第83页）从广义上讲，它包括原始社会末期的社会大分工直至现代工业中的“特殊分工”；就目前来讲，生产专业化则是指这样一种生产组织形式，在其中，各种产品或者它的零部件制造及各个工艺过程是分开进行的。

生产专业化是在社会生产过程中出现的。马克思和恩格斯指出：“人们为了能够‘创造历史’，必须能够生活。但是为了生活，首先就需要衣、食、住以及其它东西。因此第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料，即生产物质生活本身。”（《马恩选集》第1卷第31页）这就说明，生产是由社会的需要决定的。因为这种需要必须通过生产来满足并需同时付出一定的消耗，所以，它实质上表现为社会对生产的一种经济要求——以少量的劳动消耗取得大量的经济效果，马克思称之为“靠消耗最小的力量，在最无愧于和最适合于他们的人类本性的条件下进行这种物质变换。”（《马恩全集》第25卷第927页）这种需要，在不同的社会里具有不同的历史内容、阶级内容及表现形式，它是分工（生产专业化）出现、存在、发展的内在原因。

在人类社会初期，原始人的生活本身产生出一种社会需要——以较少的劳动消耗获得更多的兽类和其它食物，这种社会需要最终决定了两次社会大分工（技术条件作用后述）。分工带来了劳动生产率的提高，相对地满足着这种社会需要。

在特定的历史条件下，分工促进了阶级的产生，由此出现了一个又一个私有制社会。在社会主义社会里，生产资料所有制的改变，并没有取消社会需要，而是改变了它的阶级内容。马克思指出：“凡是社会上一部分人享有生产资料垄断权的地方，劳动者，无论是自由的或不自由的，都必须在维持自身生活所必需的劳动时间以外，追加超额的劳

动时间来为生产资料的所有者生产生活资料，”（《马恩全集》第23卷第263页）“‘社会需要’……本质上是由不同阶级的互相关系和它们各自的经济地位决定的。”（《马恩全集》第25卷第203页）在私有制社会中，社会需要表现为剥削阶级对剩余劳动的需要，这种需要决定着生产专业化的不断发展。

历史事实表明：在私有制的不同时期，社会需要是不同的，因而生产专业化的发展也是不同的。如果在一个社会形态中占优势的不是产品的交换价值，而是产品的使用价值，剩余劳动就受到或大或小的需求范围的限制，在这种情况下，分工会有发展，但是不可能有较大的发展。从历史上看，奴隶社会、封建社会的情况正是这样，“在封建制度繁荣时代，分工不大发达。……在城市里有师傅、帮工、学徒以及后来的平民短工的划分之外，就再没有什么大的分工了。……在工业中，在各手工行业内部根本没有实行分工，而各手工行业之间的分工也是很少的。”（《马恩选集》第1卷第29页）与这种情况相反，如果在一个社会经济形态中占优势的不是产品的使用价值，而是其交换价值，那么，就必然会“造成对剩余劳动的无限制的需求。”（《马恩全集》第23卷第263页）资本主义社会是商品经济的极盛时期，这时，“由不同阶级的相互关系和它们各自的经济地位决定。”（《马恩全集》第25卷第203页）社会需要表现为资本的需要——以最少的资本耗费取得最大限度的剩余价值。这是一种历史上前所未有的对剩余劳动的无限制的需求，相对于这种需求来说，使用价值对资本家毫无意义，他所关心的只是剩余价值。但是，在资本主义社会，在竞争和破产的威胁下，资本家只有便宜地出卖自己的商品，才可能扩大销售量并攫取更多的剩余价值。要能够贱卖而又不赔本，他必须廉价生产，就是说，必须尽量地增加劳动的生产力，“而增加劳动的生产力的首要办法是更细的分工，更全面地运用和经常改进机器。”（《雇佣劳动和资本》第36页）纵观资本主义发展的三个阶段，除了那些完全由资本主义生产关系所决定的许多贪婪地、残酷地榨取绝对剩余价值的方法之外，正是以最少资本耗费取得最大限度剩余价值的社会需要，决定了资本家不得不在一定程度上适应生产发展的要求，在一定范围内采取了适应生产发展的组织形式。同时，技术进步也为之提供了条件，因此，资本主义社会的生产专业化比之以前社会有了较大的发展，“无比地更加地增进了社会的分工。”（《资本论》第1卷一九五三年版第478页）

马列主义经典作家考察了人类历史发展中社会需要和分工、生产专业化的关系，指出在社会需要和社会生产的矛盾运动中，生产专业化由于适应社会需要而不断发展是一个客观的经济规律，“这种发展的趋势是：不仅把每一种产品的生产，甚至把产品的每一部分的生产都变成专门的工业部门；——不仅把产品的生产，甚至把产品制成真正消费品的各个操作都变成专门的工业部门。”（《列宁全集》第3卷第17页）

（二）技术发展程度直接决定专业化程度。

如上所述，生产专业化的内在必然性来自社会需要。但是，从社会生产发展的历史来看，某一具体时期的生产专业化程度却不直接是由社会需要决定的。比如，在资本主义社会的不同阶段，资本家无限榨取剩余价值的需要是没有区别的，但是，每个阶段的生产专业化程度却是各不相同的，并且有相当大的差别。以机械工业为例，在工场手工业时期，社会上有许多以手工劳动为技术基础的工场，它们或者生产几种产品、或者承担一种产品全部零部件的制造和总装，专业化程度是比较低的。在以后的大机器生产阶

段，科学技术日益成为生产力，生产过程、生产资料日益社会化。一方面，汽车、机床等产品都由成千上万个不同规格、不同材料的零部件组成，这些零部件要进行各种金加工、化学加工、热处理等等，在这种条件下，如果某一产品的全部或大部分零件由一个企业生产，显然是很难办到的；另一方面，这时出现了先进工艺和高效设备，如一台自动冷墩机每小时可加工 3.5 万个零件，一条高压造型线每小时可造 330 箱砂型，这样高效能的设备，如果在全能企业内使用，会因为其加工对象批量小而不能充分发挥效率，在经济上是不合理的。所以，在现代大工业阶段，社会生产部门越来越多，企业分工越来越细，出现了大量的零部件、工艺专业化企业，这时的专业化程度比工场手工业时期有了显著提高。马克思分析了这种情况，他指出：“随着发明的增多和对新发明的机器的需求的增加，一方面机器制造业日益分为多种多样的独立部门，另一方面制造机器的工场手工业内的分工也日益发展。”（《马恩全集》第 23 卷第 419 页）换句话说，生产专业化程度取决于社会物质技术基础发展程度（包括科学知识、生产设备、技术水平）。

然而，问题还不仅于此，确切地说，马列主义认为，一定时期的物质技术发展程度仅仅决定人们发挥主观能动性、调整生产组织形式的极限。用倍数公式打个比方，物质技术基础发展程度为 1，潜在的专业化程度为 10，物质技术基础发展程度为 2，潜在的专业化程度为 20，它作为一个现有的客观条件，制约着人们的主观行动。当某个社会、某个时期达到了潜在的专业化程度，则生产力得到充分的发展；达不到这个标准，则生产力在萎缩的状态下发展。马克思、列宁的这个思想，可以十分清楚地从他们对资本主义社会的经济活动分析中看到。

前面已经指出：物质技术基础发展程度决定潜在的专业化程度。但是各个社会各个阶段的专业化程度，却都是现实的专业化程度。这两种“程度”不会自然而然地吻合在一起，它们的统一除了决定于物质技术基础发展程度之外，还由社会制度、生产管理经验、市场等（参见《列宁选集》第 4 卷第 448 页、《列宁全集》第 1 卷第 83 页）多种条件所规定，其中最重要的条件是社会制度。马克思指出，和以前时代相比，资本主义社会无比地发展了社会生产力，将其推进到大机器生产阶段。在这个阶段，由劳动手段自身的性质所规定，因“使用共同的劳动手段，尤其是使用机器之故。”（《马恩全集》第 23 卷第 515 页）要达到潜在的专业化程度，最根本的条件就是“必须实行社会的统制了。”（《马恩全集》第 23 卷第 515 页）这也就是说，只有在统一的计划下，按照经济合理的原则，使一个国家的各个地区、各个部门、各个企业分工合作，才能使潜在的专业化程度转化为现实的专业化程度，从而以最少的消耗取得最大的经济效果。

在资本主义制度下，私有制从根本上排斥“社会统制”，各个资本家为了追求剩余价值，不顾一切地发展自己的生产，互相展开殊死的竞争，“高声地责骂对社会生产过程的任何有意识的社会监督和调节。”（《马恩全集》第 23 卷第 395 页）由于这个痼疾的存在，使资本主义社会只有“自发的无计划的分工。”（《马恩全集》第 3 卷第 309 页）而不可能实现全社会的，真正有计划的生产专业化。“因为一切都不是按照社会的计划进行的，而是取决于单个资本家从事活动时的千差万别的情况、资财等等。由此就产生了生产力的巨大浪费。”（《马恩全集》第 24 卷第 193 页）这样，（用前面的倍数公式来说明）在资本主义制度下，当物质技术基础发展程度为 1 的时期，其现实的专业化程度只能在 10 以下。

由于资本主义制度造成的上述矛盾，鲜明地表现了这个社会的历史局限性，它是资本主义所无法克服的，其发展、激化必然使新的社会制度代替旧的社会制度。在新的社会里，“社会化的人，联合起来的生产者，将合理地调节他们和自然之间的物质变换。”（《马恩全集》第25卷第926页）

二

马列主义的专业化理论告诉我们：生产专业化是社会生产发展的规律，在社会发展的任何一个阶段，只要适应这一规律的要求；随着技术程度的发展相应地提高生产专业化程度，就可以大大地提高劳动生产率。社会主义革命的胜利使人民成为国家的主人，社会生产开始有计划按比例发展，这就破天荒地为这个规律的充分利用提供了可能性，使人类第一次能够最大限度地利用这一规律来满足真正的社会需要——全体人民的需要。

应该指出，社会生产专业化是不会因为这个规律的存在而自然而然地实现的。优越的社会制度和生产专业化规律的结合，必须通过人们正确发挥主观能动性这个中介环节。当人们认识到生产专业化规律，并适应它的要求，“合理地调节着他们和自然之间的物质变换”的时候，现实的专业化程度就会和潜在的专业化程度统一起来，从而促进生产力的发展。相反，当人们在行动中违犯了这个客观经济规律，“即使是极小的违反，都只会引起事情的混乱。”（《苏联社会主义经济问题》第3页）其最终结果，表现为生产力发展速度迟缓。

在我国社会主义建设过程中，生产专业化规律一直在发生着作用。解放初期，我国的工业基础比较薄弱，技术发展程度较低，设备十分落后，生产部门也不齐全，因此，在当时的条件下，只能使生产专业化处于较低水平上。以机械行业来说，新建和改建的工厂，基本上是按产品种类进行专业化，例如各类通用机械厂、机床厂、汽车厂、拖拉机厂等等，这些工厂都各有大小不等的锻、铸、热处理、金加工、机修车间。新建和改建这样一批综合性全能骨干厂，符合马列主义专业化理论的技术决定观点，在当时的条件下是必要的。周总理在党的“八大”会议上指出：“在第一个五年计划期间，我们一方面充分发挥了原有综合性工厂的作用，使它们的生产适应于国家建设和人民生活多方面的需要，另一方面，在机器制造业中，开始按产品种类建立了一些专业分工的工厂，同时调整了一些原来产品种类过于复杂的机器厂，使这些企业逐步地走上了专业化，这都是完全必要的。”

随着社会主义建设的发展，我国的工业技术水平不断提高。到六十年代中期除了原有的工业部门不断发展以外，我们还建立了许多新兴工业部门，例如航空工业、仪表工业、塑料工业、化纤工业、石油工业等等。我国生产建设需要的钢材、机械设备、石油等各种主要工业产品，已经能够依靠自己的力量制造和供应。与此同时，工业布局逐步趋向合理。所有这一切，突出地表明了我国工业技术水平及由此决定的潜在的专业化程度发展到一个新的阶段。但是，由于我们对客观规律的认识和利用不够，这时的现实专业化程度并没有随之相应地提高。以天津市为例，一九六三年，全市机械行业有百分之四十二点五的企业包揽整个产品的全部零部件；在需要铸件的工厂中，百分之八十五以上都有自己的铸造车间和小组，在其它方面，还有许多重复生产的现象。这种状况，阻

碍着企业技术水平和产品质量的提高，给企业管理带来很多困难，造成劳动生产率低、生产成本高的后果，同社会主义建设的需要形成了尖锐的矛盾。

一九六四年，在党的“调整、巩固、充实、提高”方针指引下，一部分大中城市开始进行工业改组，在产品专业化的基础上，积极发展零部件专业化和工艺专业化。极短的时期内，专业化程度有了一定的提高，取得了显著的效果。同改组以前相比，大部分产品增加了产量、提高了质量、降低了成本。据天津市对专业化改组后三十个新独立工厂的调查，一般地说，生产都比未独立成厂前增长百分之三十五至百分之四十。现实专业化程度提高后显示了巨大的优越性。

这次工业改组的意义是深远的，它具体地证实了马列主义的专业化理论，完全适用于指导社会主义生产。实践经验进一步告诉我们：只要物质技术基础有了一定的发展，就为提高现实的专业化程度创造了条件，这时，人们发挥主观能动性就有了客观基础，因而就能收到预期的效果。

林彪、“四人帮”是一伙新老反革命结成的黑帮，他们疯狂地反对发展社会主义生产，攻击生产专业化是搞“资本主义托拉斯”，致使已经开始的工业改组未能得到充分的发展。除了常州等个别城市以外，许多地区、许多企业仍然在朝“全能”方向发展，甚至一些当时已经实行专业化生产的企业又倒退回去，再次搞成“全能”厂。今年一月，第一机械工业部召开了各省、市、自治区机械局长座谈会，会议认为，“当前机械工业组织管理上的一个突出问题，是工厂‘大而全’、‘小而全’，重复建设、重复生产的现象相当普遍，点多批量小、工艺落后、效率低、质量差、成本高。”以武汉市为例，全能企业就相当多，存在着产品重复的现象，在农机行业，三马力的割晒机有两个厂分别生产，各搞一套，水泵、喷灌机等产品也是这样。此外，零部件、工艺生产重复更为普遍，全市有十三个机床厂，每个厂都设有全套工艺；汽车行业有八十多个工厂，没有一个专业化铸造厂。

武汉市有大量的全能企业存在，不可避免地导致了一部分企业劳动效率低、产品质量差、生产成本高的结果。试以常州柴油机厂和武汉柴油机厂生产的195型柴油机为例：

表 1

厂别	单台成本(元)	铸件合格率%	全员劳动生产率(元)	利润(万元)
常柴	496.92	91.33	15824	896.28
武柴	609	73.8	6934	263.83

由表1可见，常州柴油机厂各项经济指标均优于武汉柴油机厂，造成这种差别的一个重要原因在于专业化程度不同。这个例子说明，落后的生产组织形式同社会主义时期的社会需要发生了尖锐的矛盾。

应当看到，社会主义社会的社会需要仍然是以少量的劳动消耗取得多量的经济效益。但是，只有在这个以生产资料公有制为基础的社会里，社会需要才是真正的、名符其实的全体人民的需要，因此，它比以往任何社会的需要都更加强烈。为了满足这种社

会需要，必须生产尽可能多、尽可能好的社会产品，争取高产、优质、低消耗。要做到这一切，必须充分发挥现有的社会生产力，然而，大量存在的各种全能企业，阻碍着劳动生产率的提高，造成了生产力的浪费。现在，是下决心改变这种落后的企业组织形式的时候了。

三

英明领袖华主席在五届人大的政府工作报告中指出：“要广泛实行专业化协作”，“机械工业担负着为国民经济各部门提供技术装备的重要任务，要按照专业化协作的原则，组织起来。”这就及时地把提高专业化程度的任务提到全国人民面前。为了完成这个任务，应当做好以下几方面的工作。

首先，要确定潜在的专业化程度。

依据马列主义关于“技术决定”的观点，在社会主义条件下，提高专业化程度，仍然需要物质技术基础的一定发展。解决这个问题，目前还不能运用数字计算，但是，至少可以通过比较法来大体确定某一地区的潜在的专业化程度。譬如武汉市和常州市相比，常州市的工业基础不如武汉，它仅是一个中等工业城市，而武汉市则是一个工业部门齐全的大型工业基地，按照技术决定观点，武汉市潜在的专业化程度必定高于常州，象这样的工业地区，应加快步伐，将专业化程度大大提高一步。

其次，要充分发挥社会主义制度的优越性。

马列主义的专业化理论告诉我们，社会制度是决定潜在的专业化程度转化为现实的专业化程度的重要条件。在先进的社会制度下，人们能够自觉地变革不适应生产力发展的生产关系和上层建筑。就我国目前来讲，这种“变革”主要集中在用社会化大生产思想代替小生产思想、改变工业管理体制、提高计划程度、改进投资和税收政策等方面。“这种调节是大规模协作和使用共同的劳动资料、特别是使用机器所必需的。”（马恩全集》第23卷第465页）社会主义制度为这种“调节”提供了可能，我们应该充分发挥社会主义制度的优越性，促进生产专业化程度迅速提高。

第三、注意借鉴国外专业化经验。

马列主义专业化理论指出：现实的专业化程度由物质技术基础、社会制度、工业管理经验等条件决定，其中管理经验是一个十分重要的因素。（参见《列宁选集》第4卷第44页、《马恩全集》第23卷第375页）目前，一些资本主义工业国的生产专业化程度是比较高的，他们有一些成功的经验，可供我们借鉴。以美国为例，其经验有三点：

其一，小企业多。在美国机械行业中，一至九十九人的企业占企业总数的百分之九十二点四五。用人少是“小而专”企业的一个重要特点和优点。

其二，零部件、工艺专业化企业多，作用大。在美国，许多零部件几乎全由专业化企业生产。其比重详见表2。

其三，成品厂以装配为主。由于零部件专业化水平高，现在已经很难找到产品全部零部件由自家生产的企业。如在一般机械行业，自家承担黑色金属铸造的企业仅占该行业企业总数的百分之零点九二，其余百分之九十九以上的企业都靠外协提供铸件。

（下转第80页）

我国是一个社会主义国家，标准化问题，无论怎样强调都不过分。

为了使检索语言标准化，我国第一部供电子计算机用的汉语主题词表，经过三年努力，即将出版。这部综合词表，是我国图书情报检索语言标准化的良好开端，其他标准问题，还需努力解决。

* * *

图书情报检索自动化是一个庞大的综合技术

设施，在我国，还缺乏理论研究和具体实践，所以无论从理论上和实践上都有许多问题等待解决。这些问题不是孤立的，是和计算机技术、通讯技术、光学、语言学、逻辑学、图书馆学、情报学以及其他有关学科有着密切的联系，这是需要有关各方面的科学技术工作者共同努力完成的任务。我们有党中央的英明领导，在新的长征中，具有我们自己特色的计算机图书情报检索体系，一定会迅速在全国建立起来。

(上接 26 页)

表 2

零部件行业种类	满足全国需要量 %	工艺行业种类	满足全国需要量 %
轴 承	97	灰 铸 铁 铸 造	86
传 动 装 置	83	铸 钢 业	89
卷 簧	63	冲 压 业	89
螺钉、螺母、垫圈	90	热 处 理	85
螺 纹 制 品	90	钢 铁 铸 造 业	72

由上述三点可见，少数资本主义国家生产力水平高，其重要原因在于生产专业化，不搞“大而全”、“小而全”的企业。我们在工业改组时，应注意将全能厂更多地改为“中而专”、“小而专”的企业。

马列主义理论告诉我们，资本主义生产专业化是在落后的生产关系束缚下发展的，不可能按照经济合理的原则，在统一的计划下组织起来，“只能是不平衡地与不按比例地进行的；繁荣时期被危机时期所代替，一个工业部门的发展引起另一工业部门的衰落……不按比例的、飞跃的、寒热病似的发展。”（《列宁全集》第3卷第547页）这样，就必然使这个社会的现实专业化程度远远低于潜在的专业化程度，归根到底，生产力处在萎缩的状态中。与此相反，在社会主义社会，重视研究、借鉴国外生产专业化的经验，在统一的计划下合理地组织生产，就一定能迅速地使现实的专业化程度接近或达到潜在的专业化程度，促进生产高速发展，就一定能在短时间内赶上和超过发达的资本主义国家。